



颜福庆老校长雕塑在上医院史馆全新揭幕



10月25日，颜福庆老校长雕塑揭幕仪式在复旦大学上海医学院院史馆举行。这尊精美的雕塑在上医院史馆全新揭幕，为上医96岁华诞送上了一份特殊的生日礼物，为上医人又增添一处能够瞻仰和缅怀老校长风骨的“学习之所”。

上医创始人、中华医学会创始人——颜福庆老校长，作为上医精神永久的象征，是中国现代医学成长、发展的见证者和建设者，更是20世纪中国现代医学教育的先驱。他开创了中外合办现代医学教育先河，联合医学界人士组建了中华医学会，创造了中国人自办医学教育成功先例，率先提出“为人群服务”“预防为主”“公医制”等理念。颜福庆老校长始终保有深厚的爱国情怀与高度的社会责任感，在中国医学史上留下了上医人浓墨重彩的一笔。

雕塑刻画了颜福庆老校长站在上海第一医学院校门前的身姿，仿佛一位和蔼的校长正迎接着一位位学子进入医学的殿堂，亦或送别他们踏上“为人群服务”的征程。校门建筑的构建使整体造型向空中延伸，强调精神性的同时象征着颜老奉献一生的事业与成就，而那扇打开的校门，正如一面“正谊明道，一心为公”的旗帜。雕塑背景墙上还砌有一块块有六、七十年历史的红砖，它们是上医老校门上的同款墙砖。现在，这一砖一瓦穿过时代风雨，与老校长的风骨同在，伴随老校长的初心传承。

上医院史馆作为上医历史的记录者、讲述者，已成为复旦上医的重要文化地标。颜老校长的雕塑形意兼备，饱含上医建校之初的艰苦与荣光，其揭幕更是为这一地标再添新景。“为人群服务”是颜老一生的信仰，也是一代代上医人共同的精神财富。回顾往昔，展望未来，上医人当铭记峥嵘岁月，继承老校长的精神风骨，传承上医精神，为服务国家富强、民族复兴、人民幸福和人类进步贡献上医人的力量。

文/殷韵、季奕君

万里奔赴，跨越山海，援摩医疗队出征

10月27日，一架载着第196批援摩洛哥医疗队的航班将从上海浦东国际机场起飞，前往万里之外的摩洛哥。这支队伍中有6名复旦上医人，他们分别是：中山医院骨科主治医师姜允琦、华山医院骨科主治医师高堪达、妇产科医院妇产科主治医师王珏、耳鼻喉科医院麻醉科主治医师徐睿、肿瘤医院胰腺外科主治医师肖志文、儿科医院中级烹调师罗会山。

历时24周、
440学时学习法语

今年是我国开展援外医疗工作60周年，10月20日，中宣部授予了中国援外医疗队群体代表“时代楷模”称号。10月18日，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表题为《建设开放包容、互联互通、共同发展的世界》主旨演讲。在共建“一带一路”十年间，中国与共建国家携手推动“健康丝绸之路”建设不断取得新成就，为构筑全球健康防线作出积极贡献，书写了一个个守护健康的生动故事。多年来，复旦上医援摩医疗队响应国家号召，坚守在这条健康之路上，用实际行动践行大爱无疆的“白求恩精神”。

随着航班启程，新一批复旦上医人将赴摩洛哥塞达特开展为期两年的医疗援助工作，续写中国援摩医疗的新故事。

此前的10月24日上午，一场简短而温馨的欢送会在复旦上医



图文信息楼举行。“希望以我们的仁心仁术，展现复旦上医医疗水平，讲好中国故事！”作为本批援摩医疗队一塞达特分队队长，姜允琦代表分队做了表态发言。据介绍，医疗队出发之前已做了充分准备，在为期半年的集中培训中进行语言学习，提升业务实战能力。

兵马未动，粮草先行。几个月前，队员们就已与正在摩洛哥援助的前方分队取得联系，提前熟悉了解当地常见病种，医疗工作开展情况和注意事项。在充分沟通交流后，队员们还详细罗列了采购物资清单。目前，相关物资已先行通过海运方式发往当地，为后续援助工作提供物资保障。

“为人群服务一直是复旦上医人秉承的精神，如今，我们远赴海外，能代表国家，为更广大的人群服务，是一件特别有意义的

事。我们希望能够因地制宜，在尊重当地医疗习惯和风俗的基础上，尽力提供最好的医疗援助服务，彰显复旦上医人的精神风貌。”姜允琦表示。

国虽有界，医者无疆

国虽有界，医者无疆。半个多世纪以来，一批又一批复旦上医人传承援外精神，接力续写大爱。

从健康“一带一路”到全球卫生健康共同体，不论是援摩摩洛哥医疗队、援助塞拉利昂抗击埃博拉病毒，还是推动亚非国家妇幼健康干预、推广中国新冠疫情防控经验，复旦上医人代表国家积极参与全球公共卫生和医疗援助工作。

自20世纪60年代以来，学校和各附属医院响应国家号召，积极承担国外援建任务，援建地

区覆盖亚洲、非洲、拉丁美洲、欧洲和大洋洲。截至目前，累计向20个国家的医疗机构派出医务人员382人次。

自1975年上海援外医疗队工作重点转向摩洛哥后，复旦各附属医院医疗队员先后援助过摩洛哥的荷塞马、塞达特、沙温、塔扎、拉西迪亚等地，附属医院派出包括普通外科、骨科、妇产科、心内科、急诊科、中医科、眼科、泌尿外科、消化科、皮肤科、检验科、麻醉科等几乎所有临床科室的援建专家，派出队员中有医师、护师、技师、药师，也有翻译和厨师，累计派出支援摩洛哥医疗队260人次。

复旦上医援外医疗队员始终秉持“不畏艰苦，甘于奉献，救死扶伤，大爱无疆”的中国医疗队精神，书写壮丽的复旦援外医疗历史画卷。援外医疗工作也已成为学校对外交流和品牌推广的重要平台之一。

近六十年来，复旦上医广大援外医疗队员牢记党和国家的重托，发扬国际人道主义精神，克服各种生活、工作、语言上的困难，展现出急患者所急的高尚医德、严谨细致的工作作风和精湛过硬的业务素质，不仅治愈了大量常见病、多发病，还因地制宜，成功开展多种难度较大的手术，救治了许多生命垂危的病人，赢得受援国上下交口称赞，为增进我国与受援国之间的友谊作出了杰出贡献。文/张欣驰 摄/袁梦

复旦大学附属青浦医院正式揭牌

在复旦大学附属中山医院青浦分院建院75周年之际，第四届医院文化艺术节暨第四届徐熙春医学奖颁奖活动于10月28日上午举行，复旦大学附属青浦医院正式揭牌。

中山医院青浦分院自1948年建院以来，始终秉承“你我携手，健康共守”服务理念，坚持公立医院公益性的办院方向，以强烈的

社会责任感积极投身公立医院改革中，为广大患者提供了优质的医疗服务。75年救治无数病患，赢得了社会的广泛赞誉和患者的高度信任。2021年11月，医院顺利完成创建复旦大学附属医院。

今年6月，青浦区入选国家紧密型城市医疗集团建设试点城市，为促进优质医疗资源深度下沉，集团下设办公室遴选20

个名医工作室下沉社区，以进一步提升社区卫生服务中心专科能力。活动上，名医工作室名医代表与结对社区卫生服务中心代表共同为青浦区紧密型城市医疗集团名医工作室揭牌。

活动还为第四届徐熙春医学奖获奖者颁奖，激发医院员工继承发扬前辈崇高的医学人文精神。

近年来，中山医院青浦分院

紧扣服务长三角一体化发展战略，以数字化转型和智慧医院为抓手，以更高的标准、更严的要求，着力提升医院整体服务能级，不断发挥紧密型城市医疗集团建设试点牵头医院“领头羊”效应，积极为青浦地区的卫生健康事业做出更大的贡献，担负守护人民健康的光荣使命。

来源：附属中山医院青浦分院

2000余名应届毕业生参与秋季专场招聘会

10月27日下午，复旦大学2024届医学（药）类毕业生秋季专场招聘会在枫林校区综合体育馆举行。

来自医院、疾控中心、卫生监督、基层公共卫生服务中心等医疗卫生机构以及医药、医疗器械、生物科技、医学投资等200余家人单位参与本次招聘会，

提供2000余个招聘岗位，吸引2000余名应届毕业生参与。

一对一简历修改指导，职业定位、职业选择、职业规划建议，求职技巧分享……本次招聘会上，校学生职业发展教育服务中心专设“简历门诊咨询台”，紧扣学生需求，在现场为求职同学及在读学生提供咨询指导服务，助

力毕业生更好求职、顺利毕业，同时帮助在读学生更早开展职业生涯规划，为未来就业指明方向。

据了解，自今年秋季学期起，枫林校区内共已举办10余场宣讲会，近期仍有多家单位宣讲会虚位以待；本学期，学校还将持续扩大宣传渠道，通过“复旦医学生”公众平台推送各类招聘信

息。一直以来，复旦上医各相关职能部门、院所平台、附属医院顺势而动，教师、辅导员暖心护航，频频“出招”打出组合拳，通过访企拓岗、开展个性化生涯辅导、朋辈生涯教育等方式，全力为毕业生就业保驾护航。

来源：学生职业发展教育服务中心、医学学工部